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КА ЛІ АДЗІН СУ ПРАЦЬ — 
ДРУ ГО МУ ТРЭ БА 
ІС ЦІ Ў СУД

Не паў на лет нія бе ла ру сы мо гуць 

вы яз джаць з кра і ны па сва іх паш-

пар тах — гэ та вы ні кае з За ко на 

«Аб па рад ку вы ез ду з Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і ўез ду ў Рэс пуб лі ку Бе-

ла русь». Пе ра ся чы гра ні цу дзе ці 

мо гуць у су пра ва джэн ні ад на го ці 

абод вух баць коў або ін шых за кон-

ных прад стаў ні коў пры прад' яў лен-

ні імі су пра цоў ні ку ор га на па гра-

ніч най служ бы ці мыт на га ор га на 

да ку мен таў, якія па цвяр джа юць 

ста тус за кон ных прад стаў ні коў 

не паў на лет ня га, рас ка за ла Свят-

ла на То ка ра ва:

— Ка лі з ма лым вы яз джае адзін 

з за кон ных прад стаў ні коў, ён так-

са ма па ві нен прад' явіць ра бот ні-

кам ад па вед ных ар га ні за цый да ку-

мент, які па цвяр джае яго ста тус у 

да чы нен ні да не паў на лет ня га. Дзі-

ця, якое едзе без су пра ва джэн ня 

за кон ных прад стаў ні коў, па він на 

прад' явіць су пра цоў ні кам мыт най 

ці па гра ніч най служ бы пісь мо вую 

зго ду абод вух сва іх баць коў ці за-

кон ных прад стаў ні коў на вы езд за 

мя жу. Ка лі ёсць асо ба, якая су пра-

ва джае не паў на лет ня га, яна мо жа 

прад' явіць зго ды баць коў за мест 

не паў на лет ня га.

На жаль, зда ра ец ца, што ў сям'і 

мер ка ван ні баць коў ад нос на вы ха-

ван ня і азда раў лен ня дзі ця ці ра зы-

хо дзяц ца. Та ды той з баць коў, які 

не згод ны з па рад кам вы ез ду дзі-

ця ці за мя жу, мае пра ва звяр нуц ца 

ў суд і вы зна чыць ін шы па ра дак 

вы ез ду. У гэ тым вы пад ку ін фар-

ма цыя су да аб вы зна чэн ні ін ша га 

па рад ку вы ез ду не паў на лет ня га за 

мя жу ўклю ча ец ца ў банк да ных аб 

гра ма дзя нах, пра ва на вы езд якіх 

з кра і ны аб ме жа ва на, удак лад ні ла 

на та ры ус:

— Як па каз вае прак ты ка, 

пас ля ска са ван ня шлю бу баць-

кі спра бу юць ма ні пу ля ваць ад но 

ад ным, ад маў ля ю чы ся даць зго-

ду на вы езд дзі ця ці за мя жу для 

азда раў лен ня. Або адзін з баць коў 

мо жа зна хо дзіц ца ў вы шу ку. У гэ-

тым вы пад ку за кон аб вы ез дзе і 

ўез дзе ў Бе ла русь да зва ляе не-

паў на лет нім пе ра ся каць мя жу ў 

скла дзе агуль ных або спе цы яль-

 ных ар га ні за ва ных груп дзя цей, 

якія вы яз джа юць з кра і ны на 

азда раў лен не, з пісь мо вай зго ды 

толь кі ад на го з баць коў.

Ка лі за мя жу дзі ця збі ра ец ца з 

не кім са сва я коў, а адзін з баць коў 

ад сут ні чае, ад маў ляе ў зго дзе або 

яго зго ду атры маць не маг чы ма, 

дру гі з су жэн цаў мае пра ва звяр-

нуц ца ў суд. У та кім вы пад ку для 

пе ра ся чэн ня мя жы за мест зго ды 

ад на го з баць коў бу дзе да стат ко ва 

прад' явіць ад ну з на ступ ных ко пій 

ра шэн ня су да:

аб маг чы мас ці вы ез ду дзі ця ці з 

кра і ны без зго ды дру го га за кон на-

га прад стаў ні ка;

аб пры знан ні дру го га за кон на га 

прад стаў ні ка асо бай, якая ад сут ні-

чае без вес так;

аб аб вя шчэн ні дру го га за кон на-

га прад стаў ні ка па мер лым;

аб па збаў лен ні дру го га за кон-

на га прад стаў ні ка баць коў скіх 

пра воў;

аб пры знан ні дру го га за кон на га 

прад стаў ні ка не дзея здоль ным.

Ка лі адзін з баць коў зна хо дзіц-

ца ў вы шу ку, яго зго ду за мя няе 

да вед ка аб зна хо джан ні ў вы шу ку, 

якую вы дае ор ган, што вя дзе кры-

мі наль ны пра цэс.

— Для пе ра ся чэн ня мя жы 

без су пра ва джэн ня баць коў не-

паў на лет нія мо гуць прад' явіць 

так са ма на ступ ныя да ку мен ты: 

шлюб ны да га вор або Па гад нен не 

аб дзе цях (ці іх ко піі), дзе пра-

ду гле джа на маг чы масць вы ез ду 

з Бе ла ру сі не паў на лет ня га без 

зго ды дру го га за кон на га прад-

стаў ні ка, па свед чан не аб смер ці 

(або яго ко пію) дру го га за кон на-

га прад стаў ні ка, да вед ку ЗА ГСа 

(або яе ко пію) аб тым, што за піс 

аб баць ку дзі ця ці зроб ле ны на 

пад ста ве за явы ма ці, якая не па-

бі ра ла ся шлю бам, — удак лад ні ла 

спе цы я ліст.

СВЕД ЧЫЦЬ — 
НЕ АБ ХОД НА! 
ЛА МІ НІ РА ВАЦЬ — НЕЛЬ ГА!

Зго да на ча со вы вы езд дзі ця ці 

ў кан крэт ную кра і ну на дак лад ны 

пе ры яд ча су па він на быць за свед-

ча на ў на та ры у са. Тэкст та кіх згод 

або клю ча выя фра зы, якія му сяць 

утрым лі вац ца ў тэкс це зго ды, як 

пра ві ла, пра па нуе фонд ці ар га ні-

за цыя, якія зай ма юц ца вы ез дам. 

Акра мя та го, па соль ствы не ка то-

рых еў ра пей скіх кра ін хо чуць ба-

чыць у прад' яў ляль ных зго дах ней-

кія дак лад ныя фар му лёў кі, та му 

за да ча баць коў — даць на та ры у су 

та кую ін фар ма цыю для ўклю чэн-

ня яе ў тэкст да ку мен та, акрэс лі ла 

Свят ла на То ка ра ва:

— Зда ра ец ца, баць кі звяр та-

юц ца да на та ры у са па свед чан не 

зго ды на вы езд не паў на лет ня га 

за ме жы Бе ла ру сі, ад нак на ват 

не ве да юць, ку ды вя зуць іх дзі ця. 

Яны лі чаць да стат ко вым кло па там 

прос та ад даць у шко лу да ку мент, 

які па тра бу ец ца. На шчас це, та кіх 

баць коў ня шмат.

Пры свед чан ні зго ды за кон ных 

прад стаў ні коў не паў на лет ня га на 

вы езд дзі ця ці за мя жу на та ры ус 

па ві нен пра ве рыць да ку мен ты, 

якія па цвяр джа юць сва яц кія ад но-

сі ны ці свед чаць апе ку (па пя чы-

цель ства). Пе ра лік та кіх да ку мен-

таў утрым лі ва ец ца ў ін струк цыі аб 

па рад ку здзяйс нен ня на та ры яль-

 ных дзе ян няў. Най больш дак лад-

ныя звест кі аб баць ках і да це на-

ра джэн ня ма ло га ўтрым лі ва юц-

ца ў па свед чан ні аб на ра джэн ні 

дзі ця ці. Ка лі проз ві шча ад на го з 

баць коў змя ні ла ся, не аб ход на так-

са ма прад' явіць ад па вед ныя да-

ку мен ты.

Мож на свед чыць і зго ды на 

ча со выя вы ез ды дзі ця ці ва ўсе 

кра і ны све ту, у тым лі ку ў кра і ны 

Шэн ген ска га па гад нен ня з лю бой 

мэ тай па езд кі да да сяг нен ня ма-

лым ва сям нац ца ці га до ва га ўзрос-

ту. Па коль кі зго да прад' яў ля ец ца 

па гра ніч ным па стам і мыт ным 

ор га нам толь кі для пра гля ду, да-

ку мент за ста ец ца ў дзі ця ці ці асо-

бы, якая яго су пра ва джае, і мо жа 

вы ка рыс тоў вац ца не ад на ра зо ва 

(ка лі да паў на лец ця дзі ця ці не зме-

ніц ца за ка на даў ства), удак лад ні ла 

на та ры ус:

— Ла мі ні ра ваць да ку мент не 

вар та. Бы ва лі вы пад кі, ка лі баць-

кам пры хо дзі ла ся звяр тац ца па 

свед чан не но вай зго ды паў тор на, 

бо дзі ця ці ад маў ля лі ў про пус ку 

праз па гран пост па та кім за ла мі-

ні ра ва ным да ку мен це. На та ры яль -

ны та рыф за свед чан не зго ды не 

за ле жыць ад тэр мі ну дзе ян ня да-

ку мен та і скла дае 50 % ба за вай 

ве лі чы ні.

Ад апла ты на та ры яль на га та ры-

фу за свед чан не зго ды вы зва ля юц-

ца за кон ныя прад стаў ні кі не паў на-

лет ніх бе ла ру саў, якія з'яў ля юц ца 

дзець мі-сі ро та мі ці ма лы мі, якія 

за ста лі ся без апе ка ван ня баць коў 

і зна хо дзяц ца ў да мах дзі ця ці; са-

цы яль на-пе да га гіч ных уста но вах; 

шко лах-ін тэр на тах для дзя цей-сі рот 

і дзя цей, якія за ста лі ся без па пя-

чы цель ства баць коў; да па мож ных 

шко лах-ін тэр на тах; спе цы яль ных 

агуль на аду ка цый ных уста но вах; 

спе цы яль ных ля чэб на-вы ха ваў-

чых уста но вах і ін шых уста но вах, 

якія за бяс печ ва юць умо вы для 

пра жы ван ня і ўтры ман ня дзя цей. 

А так са ма ва ўста но вах, пра фе сій-

на-тэх ніч най, ся рэд няй спе цы яль-

най, вы шэй шай аду ка цыі, дзі ця чых 

да мах ся мей на га ты пу, апя кун скіх 

ці пры ём ных сем' ях.

Сён ня зго да афармляецца не 

менш як у двух эк зэмп ля рах і не 

мо жа пе ра вы шаць коль касць асоб, 

ад якіх яна свед чыц ца. Адзін з эк-

зэмп ля раў зго ды за хоў ва ец ца ў 

спра вах на та ры у са. Ка лі ары гі нал 

зго ды згуб ле ны і не маг чы ма за-

свед чыць ана ла гіч ны да ку мент, 

мож на звяр нуц ца да на та ры у са 

для атры ман ня дуб лі ка та зго ды.

Іры на СІ ДА РОК.

Пра ва на ад па чы накПра ва на ад па чы нак

ЗА МЯ ЖУ З БАЦЬ КА МІ І БЕЗ ІХ
Дзі ця мо жа вы ехаць, ка лі ёсць зго да на азда раў лен не

Ле та — спры яль ны час, каб зва зіць дзі-

ця на ка ні ку лах ад па чыць і азда ра віц ца 

за мя жу. Ад нак ка лі па між баць ка мі ня-

ма зго ды ў гэ тым пы тан ні, прый дзец ца 

дзей ні чаць праз суд, каб атры маць зго-

ду на азда раў лен не ці ін шы да ку мент, 

дзе ўка за на пры чы на, па якой да стат-

ко ва да зво лу толь кі ад на го з баць коў. 

Як пра віль на дзей ні чаць, каб ма лы змог 

ад па чыць ле там за мя жой (адзін ці з 

кімсь ці з баць коў або за кон ных прад-

стаў ні коў), рас ка за ла Свят ла на ТО КА-

РА ВА, на та ры ус Го мель скай на та ры яль-

най акру гі.

Мі ніс тэр ствам аду ка цыі 

ўста ноў ле ны па ра дак ад бо-

ру адзі нац ца ці клас ні каў на 

пра гра му да дат ко вай аду-

ка цыі ў Ака дэ мію кі ра ван ня 

пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь.

За цвер джа ная ін струк цыя 

вы зна чае па ра дак пра вя дзен ня 

пра вер кі здоль нас цяў для пры ёму 

(за лі чэн ня) асоб у Ака дэ мію кі ра-

ван ня для асва ен ня змес ту аду-

ка цый най пра гра мы да дат ко вай 

аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі «Шко ла 

кі ра ван ня».

Пра вер ка на кі ра ва на на вы яў лен-

не здоль нас цяў і ма ты ва цыі адзі нац-

ца ці клас ні каў. Яна пра во дзіц ца ў два 

эта пы: за воч ны (дыс тан цый ны) і воч-

ны (бу дзе пра хо дзіць на ба зе Ака дэ міі 

кі ра ван ня). Да пра вер кі да пус ка юц ца 

асо бы з лі ку на ву чэн цаў 11-х кла саў, 

якія асвой ва юць змест аду ка цый най 

пра гра мы ся рэд няй аду ка цыі.

Каб пры няць удзел у пра вер-

цы, тыя, хто па сту пае, або за кон-

ныя прад стаў ні кі тых не паў на лет ніх 

асоб, якія па сту па юць, па він ны на кі-

ра ваць на паш то вы ад рас Ака дэ міі 

кі ра ван ня за яў ку з ан кет ны мі да ны-

мі, рэ ка мен да цыю з мес ца ву чо бы 

і рэ ка мен да цыю мяс цо ва га вы ка-

наў ча га і рас па рад ча га ор га на або 

ўпаў на ва жа на га ім струк тур на га 

пад раз дзя лен ня. Яшчэ адзін важ-

ны пункт — на пі са нае эсэ па тэ мах, 

якія вы зна ча юц ца Ака дэ мі яй кі ра-

ван ня.

Да пра хо джан ня дру го га эта пу 

да пус ка юц ца асо бы, якія па спя хо-

ва прай шлі пер шы этап пра вер-

кі. На дру гім эта пе абі ту ры ен ты 

вы кон ва юць тэс та выя за дан ні на 

вы зна чэн не ўзроў ню пад рых та ва-

нас ці для асва ен ня змес ту аду ка-

цый най пра гра мы.

Ака дэ мія кі ра ван ня вы зна чае 

тэр мі ны пра вя дзен ня пра вер кі, 

тэ мы эсэ, па тра ба ван ні да змес-

ту эсэ, кры тэ рыі яго ацэнь ван ня і 

раз мя шчае ад па вед ную ін фар ма-

цыю на сва ім афі цый ным сай це 

не паз ней чым за ме сяц да па чат-

ку пра вя дзен ня пра вер кі.

Вы пуск ні кі, якія па спя хо ва асво і лі 

пра гра му «Шко лы кі ра ван ня», змо-

гуць прэ тэн да ваць на па ступ лен не 

ў Ака дэ мію кі ра ван ня ў 2024 го дзе 

без ус туп ных іс пы таў.

На га да ем, што ўступ ная кам па-

нія пра хо дзіць сё ле та па аб ноў ле-

ных пра ві лах. У пры ват нас ці, для 

абі ту ры ен таў у Ака дэ міі кі ра ван ня 

пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

бы ла ўве дзе на аба вяз ко вая пра фе-

сій на-псі ха ла гіч ная гу тар ка.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

У Мін ску ў га лаў ным офі-

се рэс пуб лі кан ска га ўні-

тар на га прад пры ем ства 

«Бел мыт сэр віс» прай шла 

ўра чыс тая цы ры мо нія ўру-

чэн ня ма ла дзёж ных бі ле-

таў БРСМ ма ла дым спе-

цы я ліс там На цы я наль на га 

ла гіс тыч на га апе ра та ра 

Бе ла ру сі.

Шэ ра гі га лі но ва га ка мі тэ та 

БРСМ, які быў ство ра ны 21 кра-

са ві ка і аб' яд наў больш за паў-

ты ся чы ма ла дых ла гіс таў, сім-

ва ліч на па поў ні лі 24 ма ла дыя 

спе цы я ліс ты прад пры ем ства, 

якія гэ ты мі дня мі ад зна ча юць 

сваё 24-год дзе.

РУП «Бел мыт сэр віс» за сна-

ва на Дзяр жаў ным мыт ным ка-

мі тэ там Бе ла ру сі ў 1999 го дзе. 

Раз ві ва ю чы бе ла рус кую і між на-

род ную ла гіс ты ку, На цы я наль-

ны 4PL-апе ра тар не толь кі зай-

мае лі дар скія па зі цыі на рын ку 

знеш не эка на міч най дзей нас ці, 

але і ро біць свой уклад у пад-

тры ман не эка на міч най бяс пе кі 

Бе ла ру сі.

У Год мі ру і ства раль най пра-

цы мо ладзь ла гіс тыч най кам па ніі 

вый шла з іні цы я ты вай за клас ці 

па тры я тыч ную тра ды цыю га лі-

но ва га ка мі тэ та — кож на му но-

ва му чле ну ар га ні за цыі ра зам з 

ма ла дзёж ным бі ле там і знач ком 

ар га ні за цыі ўру чаць Дзяр жаў ны 

сцяг Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Пад час ім прэз бы ла прэ зен-

та ва на дзей насць га лі но ва га ка-

мі тэ та БРСМ і ўру ча ны ўзна га-

ро ды най леп шым пра цаў ні кам 

прад пры ем ства.

Для яго ўдзель ні каў бы лі 

ар га ні за ва ны вы стаў кі ра бот 

пе ра мож цаў рэс пуб лі кан ска га 

па тры я тыч на га кон кур су ма-

люн каў «Ха тынь ва чы ма дзя-

цей» і ўдзель ні каў дзі ця ча га 

арт-фес ты ва лю «Бел мыт сэр-

віс» «Мая Бе ла русь. За мір і 

ства рэн не».

Сяр гей СТА РЫ НАЎ.

Ма ла дыя ла гіс ты 
па поў ні лі ра ды БРСМ

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны

«ШКО ЛА КІ РА ВАН НЯ» — ТРАМП ЛІН ДЛЯ АБІ ТУ РЫ ЕН ТАЎ


